

Заключительное служение во всех областях Палестины

От праздника кущей до прихода в Вифанию

Этот период служения Иисуса длился шесть месяцев – с октября по апрель, за исключением шести дней перед Пасхой. Как и в предыдущие шесть месяцев, Иисус продолжал скитаться. Мы находим Его то в Иерусалиме, то в сельских районах Иудеи, то снова в Иерусалиме, то в Пере, то в Вифании неподалеку от Иерусалима, снова в Пере, снова в Вифании и еще раз в Пере, откуда, возможно, Иисус совершил путешествие также в Самарию и Галилею, и, наконец, видим Его последнее возвращение в область, соседнюю с Иерусалимом.

1. В Иерусалиме; праздник кущей (Иоан. 7:10; 10:20). Здесь, как обычно о Его посещениях Иерусалима, свидетельствует Иоанн. Перед тем, как Ему покинуть Галилею, близкие Иисуса убеждали Его присоединиться к караулу, идущему на праздник, и там, в национальной столице, провозгласить Свое мессианство. Но у Иисуса были Свои собственные планы. Он не хотел подвергать их опасности, уступив плотским надеждам своих друзей, как и не хотел раньше времени вступить в открытый конфликт со своими врагами. До Пасхи еще полгода, а именно тогда Он сам добровольно принесет Себя в жертву, став истинной Пасхой всего мира. Итак, Его близкие присоединились к толпе, идущей на праздник, не зная, последует ли Он за ними. В Иерусалиме у всех с уст не сходил один вопрос: “Где Он?” Наконец, когда праздник был в разгаре, Иисус тайно пришел в Иерусалим и сразу же направился в храм, где начал учить. Раввины были шокированы тем, что Он говорил не на языке раввинских школ, но Он бесстрашно продолжал Свою речь. К этому Его визиту в Иерусалим относится описание эпизода с женщиной, которую застали в прелюбодеянии.¹ И тогда же Он сотворил единственное чудо: исцелил слепорожденного, что вызвало большое возмущение, так как было совершено в субботу. Иудеи зашли так далеко, что готовы были побить Его камнями. Используя прекрас-

ный образ доброго пастыря, Иисус дает понять, что Ему предстоит добровольно умереть за Свое стадо и воскреснуть вновь.

2. В сельской местности Иудеи. Уйдя до того, как иерусалимские иудеи успели осуществить свои планы, Иисус провел несколько недель неподалеку от города. В этот период отмечено только одно чудо – еще одно субботнее исцеление, но зато Он щедро изливает ценнейшие наставления. Иногда они, как, например, образец молитвы и притчи о горчичном зерне и закваске, представляются повторениями более ранних галилейских уроков. Две прекрасные притчи – о богатом безумце и о добром самарянине – новые и встречаются только у Луки, которому мы обязаны тем, что до нас дошли события этих двух месяцев.

Но Иисус не удовлетворен той евангелизацией, которую Он может проводить лично. Времени осталось мало, а еще многое надо успеть сделать. Как раньше в Галилее Он дал поручение Двенадцати, так теперь в Иудее Он отправляет семьдесят. Заповедь прежняя: “Покайтесь, ибо приблизилось царство Небесное”.²

И как раз в этот период мы впервые знакомимся с сестрами из Вифании (Лук. 10:38–42): Марией у ног Учителя и Марфой, которая “заботилась о большом угощении”.³

3. В Иерусалиме; праздник обновления (Иоан. 10:22–42). В тот месяц, который приходится на наш декабрь, через два месяца после праздника кущей Иисус возвращается в Иерусалим на праздник обновления. Иудеи встречают Его в притворе Соломоновом, требуя однозначного ответа, Он ли Мессия. Иисус уклоняется от прямого ответа, хорошо осознавая, что Его голое признание мало что будет значить для людей, слепых к свидетельству Его собственной жизни и служения. Снова они схватились за камни, чтобы убить Его. Снова Иерусалим и Иудея, как Капернаум и Галилея, закрылись для Него. Но одна область была еще открыта – по-

плюзыческая провинция Перея за Иорданом, и туда Иисус обратил Свое лицо.

4. В Вифании, воскрешение Лазаря (Иоан. 11:1–54). Служение Иисуса в Перее было прервано смертью Лазаря. Нам бы хотелось побольше узнать об этих людях из Вифании. Большое сердце Иисуса вобрало в себя весь мир, однако с особой нежностью Он “любил Марфу и сестру ее и Лазаря”.⁴ Он, должно быть, часто бывал в этот доме, о чем не сохранилось записей. Не равнодушие задерживало Его в Перее, так далеко от умирающего друга и горюющих сестер. Как много бы и они, и мы потеряли, если бы Он вернулся, чтобы исцелить его так, как исцелял сотни! В конце концов, Он появляется, чтобы поплакать с ними, услышать идущее из глубины их разбитых сердец признание веры, и чтобы сказать те слова, которыми утешаются с тех пор бесчисленные скорбящие души: “Я есмь воскресение и жизнь”,⁵ а также подтвердить Свои слова делами. Нельзя было допустить, чтобы до мира не дошла глава о том, как Иисус был отозван из Переи, а Лазарь – из обиталища мертвых.

Чудо, такое удивительное, совсем близко Иерусалима, не могло не вызвать волнения. Многие уверовали в Него, но никакая сила ни на небесах, ни на земле не могла заставить поверить лицемерных фарисеев или коварных садукеев. Будучи на ножах друг с другом по стольким вопросам, тут, почувствовав всю опасность для себя этого чуда, они быстро нашли точки соприкосновения. Послушавшись первосвященника Каиафы, их совет приговорил Его к смерти. Оживший Лазарь был аргументом, на который нельзя было найти ответ, и они даже поговаривали о том, чтобы умертвить и его. Поэтому Иисус ушел в Ефраим, затем еще раз в Перею, откуда, возможно, совершил путешествие по Самарии и южной Галилее.

5. Переинское служение (Лук. 13:22—17:10; Мат. 19—20:28). В Перее Иисус оказался в отно-

сительно новой обстановке. Это была область, где проходило самое начало служения Иоанна (Иоан. 10:40; ср. 1:28), и Иисус, несомненно, пожал урожай, посеянный еще Иоанном, потому что здесь Его деятельность сопровождалась почти таким же успехом, как прежде служение в Галилее (Иоан. 10:41, 42). Ни одного чуда нельзя с уверенностью приписать этому периоду пребывания Иисуса в Перее, однако само учение, которое дошло до нас, отмечено необычной и нежной искренностью. Здесь была рассказана вторая большая группа притчей, имеющаяся только у Луки: о большом ужине, о заблудившейся овце,⁶ о потерянной драмме, о блудном сыне, о неверном управителе, о богаче и Лазаре, о докучливой вдове и о фарисее и мытаре. Матфей добавляет притчу о работниках в винограднике. Все синоптисты приводят случай, когда Христос благословил маленьких детей, и эпизод, связанный с богатым юношем. Близился конец, и вот, когда они приближались к Иордану и Иерусалиму, Иаков и Иоанн пришли к Иисусу со своими честолюбивыми претензиями занять места по Его правую и левую руку. Они мечтали о коронах, Он же видел перед Собой крест. Оставив Перею, Иисус переправился через Иордан в обычном месте возле Иерихона, где был брод. Когда Он проходил по древнему городу, слепой Вартиней прозрел, а мытарь Закхей получил более глубокое исцеление – то, которое несет с собой высшая миссия Христа. Взираясь по крутыму склону, Иисус пришел в маленькую пригородную деревушку Вифанию. Это произошло за шесть дней до Пасхи. Длинные путешествия закончены, уже виден конец.

¹Этого случая нет в самых древних рукописях, но, вероятно, это факт исторический, даже если и не является частью Евангелия от Иоанна.

²Матфея 3:2; 4:17; см. также Марка 1:14б, 15.

³Луки 10:40.

⁴Иоанна 11:5.

⁵Иоанна 11:25.

⁶Также рассказанная в Матфея 18:12-14.

Автор: Б. С. Дин
Из выпуска: “Обзор Навозаветной Истории”
© 1995, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается